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Что касается проблем отношений с кабельщиками, мы про эту проблему знаем, в планах есть ее обсуждение. Но здесь тоже, к сожалению, нет волшебной палочки, с помощью которой можно было бы взять и заставить операторов… Опыт других стран мы знаем. Вы правильно сказали, что наши операторы кабельных сетей действуют в полном соответствии с ныне действующим законодательством. Поэтому в любом случае это изменения в законодательство. Более того, вы прекрасно понимаете, что мы находимся в ситуации, когда все равно нужно будет находить баланс интересов между связистами и телевизионщиками. Потому что нельзя взять у одних и отдать целиком другим. Поэтому нужно будет все равно искать какие-то согласованные варианты. К сожалению, быстрого решения нет. Мы, может быть, и отдали бы, но мы не одни. 
Дальше. По предыдущим высказываниям, которые здесь звучали. В отношении того, почему именно РТРС занимается созданием и формированием цифрового телевидения. Ну, хотя бы в силу того, что ни одной частной структуре не под силу  осилить объем инвестиционной программы  создания цифрового телевидения. 
Второе. В отношении государственных и негосударственных каналов по программе цифровизации страны. В программе принимают участие как государственные, так и негосударственные каналы. Более того, второй мультиплекс, скорее всего, практически полностью будет негосударственным. Что касается возможности вещания в аналоге до бесконечности, не будем себя обманывать, нет такой возможности. У нас есть международное соглашение, которое мы подписали, с 15-го года, по крайней мере, в приграничной зоне мы должны будем от аналогового вещания отказаться в соответствии с принятыми международными решениями. 
По поводу возможного внесения изменений в программу. Программа не Библия, она живой документ. Изменения в нее будут внесены. Изначально программа прописана под те каналы, которые уже понятны, уже известны. Потому что реально мы живем на сегодняшний день в ситуации, когда мы твердо знаем только девять каналов, которые входят в первый мультиплекс. У нас есть по ним полная ясность. При том что 9-й из них до сих пор еще не функционировал, потому что Общественное российское телевидение появится только ближе к весне следующего года. Под то, с чем ясность есть, прежде всего программа и написана. Будут появляться новые каналы, без всякого сомнения, будут изменения…

Мне хотелось бы сказать, что не первый год обсуждается тема, что у региональных вещателей имеются аналоговые частоты, которые должны быть переданы им навсегда под цифровое вещание. Несколько моментов. Очевидно, аналоговые частоты не мои, не ваши, не Тюникова. Поэтому частотный ресурс принадлежит Российской Федерации, распределяется на конкурсе. Это написано в законе, это очевидно. Поэтому внеконкурсного распределения эфирных частот никогда не было, никогда не будет. 
Второй момент. Очевидно, что частотно-территориальный план в цифре и в аналоге не совпадают, его специально считают. Очевидно, что новые частоты должны распределяться на  конкурсе. О том, что у регионального вещателя будет частота, на которой запустится вещание в мультиплексе, а он будет сдавать в аренду другим вещателям. Мне кажется, это утопия. Никакого ни законодательного, ни логичного подтверждения этому нет. То, что мы интересы региональных вещателей пытаемся максимально учесть, следовало из предыдущего обсуждения. Мы обсуждали с вами различные варианты. Объединения в консорциумы. Очевидно, что вещатель, у которого собственного вещания от 1 до 5 часов, при всем желании не может обеспечить круглосуточное вещание. С НАТ мы разговаривали на эту тему, что возможно для региональных каналов объединение, чтобы обеспечить хотя бы 18 часов вещания в сутки. Мне кажется, что вариант третьего мультиплекса, в котором, как я уже сказал, заинтересованы и вещатели, которые победят во втором мультиплексе, и региональные вещатели, является как раз выходом для региональных вещателей, потому что 4-6 вещателей в каждом регионе, которые, возможно, найдут себе сетевых партнеров, потому что для третьего мультиплекса это не возбраняется, как раз и является выходом для сохранения регионального вещания. Нет никаких планов по поводу уничтожения регионального вещания. Мы все эти годы с НАТ искали пути выхода из этой ситуации. Мне кажется, третий мультиплекса как раз этим выходом и является. 

И.ДОЛГУШИНА

У меня вопрос, Андрей Юрьевич, к Вам.  Скажите, пожалуйста, во-первых, где можно посмотреть, почитать концепцию? Она уже как документ или как проект в наличии?
А.РОМАНЧЕНКО

Пока как проект. Мы готовили эту концепцию вместе с Министерством связи и массовых коммуникаций. Насколько я знаю, направили в Национальную ассоциацию телерадиовещателей.
И.ДОЛГУШИНА

В этой концепции определена технология софинансирования со стороны федерального и бюджетов субъектов Федерации по обеспечению цифровыми приставками малообеспеченных слоев населения?

А.РОМАНЧЕНКО

Этот вопрос там тоже поднимается и обсуждается. По тем предложениям, которые мы запрашивали при помощи Министерства связи и массовых коммуникаций субъекты Российской Федерации, о категориях малообеспеченных граждан, льготных категориях населения, которые существуют в каждом субъекте Российской Федерации, практически от всех уже получили ответы. В принципе у нас понимание этой ситуации есть. Везде в мировой практике некое субсидирование, либо помощь в приобретении этих приемных устройств  существует на последнем этапе реализации перехода от аналога к цифре. То есть мы, в принципе, говорим, что в 14-15-м году этот вопрос может обсуждаться.  Проект концепции будет обсуждаться на заседании Правительственной комиссии, где и будет принято окончательное решение. Мы считаем, что субъекты должны принимать непосредственное участие в этой работе. Часть средств должна идти из федерального бюджета, а часть -  из  бюджетов субъектов  Российской Федерации.
И.ДОЛГУШИНА

Последний мой вопрос по третьему региональному мультиплексу. Мы здесь сейчас слушаем выступления наших коллег от независимых региональных телекомпаний, честно сказать, у меня немножко ощущение театра абсурда. Надеюсь,  мы завтра продолжим на пленарном заседании по региональному телевидению. Уезжая сюда, я задала вопрос Вашему коллеге, Антипову Павлу Николаевичу, по поводу того, что с частотным ресурсом происходит в Красноярске. Он сказал, что для третьего регионального мультиплекса уже сегодня можно рассматривать радиочастотный ресурс второго диапазона или второго эшелона, метрового диапазона с шестого по двенадцатый каналы и дециметрового. Скажите, пожалуйста, могут ли сегодня или завтра независимые региональные телекомпании, скажем, в Красноярске, начать процедуры по подготовке к формированию третьего регионального мультиплекса? Каковы они?
А.РОМАНЧЕНКО

Дело в том, что Роскомнадзор посчитал частотно-территориальный план для третьего мультиплекса, как в метре, так и в дециметре. И там и тут имеются проблемы согласования с силовыми ведомствами. Как я уже сказал, в конце ноября мы планируем вместе с Министерством провести по этому поводу совещание с участием Минобороны, ФСО, ФСБ и так далее и принципиально определиться, все-таки третий мультиплекс в дециметре или в метре лучше строить. Потому что нам нужно мнение от них, где они легче согласуют. Вы же понимаете, что они нам отвечают: «Нет, согласовать невозможно»,  не расшифровывая. Поэтому я думаю, что к концу года мы поймем,какое принципиальное решение  возможно по третьему мультиплексу: это метр или дециметр. Как только решение будет принято, вопрос будет вынесен на Комиссию по телерадиовещанию. Я прогнозирую, но я не могу отвечать за Комиссию, что в начале года - с января по март - этот вопрос будет обсужден и утвержден на Комиссии по телерадиовещанию. И по сути дела, это решение даст старт для того, чтобы регионы могли заявлять о том, что и по рекламному рынку, и по возможностям вещателей готовы для конкурса на третий мультиплекс. Мы заинтересованы проводить их достаточно быстро…

А.ЖАРОВ

По субсидированию приставок. Здесь ситуация следующая. Вообще это должна быть задача Министерства труда и социальной защиты, прежде всего их. Но так как изначально на наш призыв Министерство труда и социальной защиты не представило  своих предложений,  мы напрямую обратились к регионам. Мы получили ответы от всех регионов Российской Федерации, где проведена оценка, сколько населения может нуждаться в оказании помощи. Пока это черновые прикидки, исходя из имеющейся официальной статистики по малообеспеченным слоям населения. Пока то, что мы получили, в среднем выходит на цифру 5-7 % по стране. Здесь есть одна небольшая проблема, потому что они пока исходили из методики, по которой считали количество населения. Если мы работаем с телевидением, мы должны считать количество домохозяйств. Это для нас является более правильным критерием. Самое главное, что эту работу мы начали. Сейчас будем продолжать и с регионами, и, я думаю,  с другими министерствами и ведомствами. Я бы не переоценивал здесь возможности федерального бюджета, потому что Андрей Юрьевич совершенно правильно сказал, что изначально идея включения субсидий была в программе, потом, когда начались экономические трудности, она оттуда исчезла. С учетом того, как нам видится ситуация с бюджетами предстоящих годов, она представляется не очень радужной. Поэтому я думаю, этот  вопрос  будет перенесен на региональный уровень. Но надо отметить одну очень важную вещь -  целый ряд регионов уже сейчас написали, что они готовы решать проблему обеспечения, дотации малоимущему населению на приставки из региональных бюджетов. То есть, в принципе, по некоторым регионам такое понимание, такая готовность имеется.
Я.ЛОНДОН
У меня всего два вопроса к господину Жарову. Я вообще считаю, что основная проблема нашей страны – это непрофессионализм. Вы сказали, в Новосибирске десять каналов. Какие два федеральных канала Вы можете назвать, которые недоступны в Новосибирске? Насколько мне известно, все 12 доступны… Вы просто объявили, цифры были представлены на слайде. Второй вопрос. Вы реально уверены, что 14 декабря сможете набрать  10 каналов во второй мультиплекс?
А.ЖАРОВ

Абсолютно в этом уверен. Абсолютно. Будет от 17 до 19 заявок на 10 позиций.
Я.ЛОНДОН
Странно. Любому здравомыслящему человеку понятно уже, что если эти 900 миллионов направить на контент, это даст большую отдачу, чем 10 % увеличение...

А.ЖАРОВ

Это эмоциональная позиция. Давайте оперировать цифрами. 14 декабря Вы ко мне приедете, скажете: «Вы были неправы, товарищ Жаров, у Вас нет участников конкурса». Но я уверен, что они будут.
Вопрос из зала
У меня единственный вопрос, может быть, скорее общий, чем частный. Мы все время говорим телерадиовещание, а сводится это все к телевизионным каналам. Мне хотелось бы что-то услышать о старейшем электронном средстве, о радио, как будет развиваться цифровое радиовещание? Мы знаем, что уже, наконец, есть DRM как определенный формат. Хотелось бы все-таки поточнее услышать, где у нас радиоканалы?
А.РОМАНЧЕНКО
Конечно, сложно коротко ответить на этот вопрос. Давайте начну с того, что в Федеральной целевой программе существовал раздел перехода в длинных, средних и коротких волнах на цифровой стандарт, который принят у нас как стандарт Российской Федерации. По-моему, в 2010 году Владимир Владимирович Путин еще подписывал как Председатель Правительства. Консорциум DRM существует с 98-го года, очень активно развивался. Общее вещание в мире доходило до тысячи часов в сутки. Собирался переходить на DRM Китай, Индия, Бразилия, я большие страны называю.  За последнее время темпы этого движения в сторону DRM в мире значительно снизились. Америка ушла в непосредственное спутниковое вещание. Европа очень активно развивает стандарты DAP и DAP+. Китай сделал свой стандарт DRM и, собственно, таким образом изолировался от всего остального мира. Фактически сейчас в полном объеме на стандарт DRM переходит только Индия. Понятно, Индия – огромная страна, но, тем не менее, это одна страна. У нас по Федеральной целевой программе было два направления перехода вещания на стандарт DRM. Это включало в себя внутреннее вещание с заказчиками, которые у нас есть. Это «Радио России» и «Маяк». Собственно, на мощное вещание больше заказчиков у нас, ну, если брать еще средние волны, еще какое-то количество заказчиков есть, а вот на мощное вещание у нас заказчиков больше нет. На вещание в КВ-диапазоне у нас фактически один основной заказчик, это «Голос России». Это вещание сейчас и в аналоговом стандарте не очень востребовано, потому что коммерчески нецелесообразно. Даже то количество приемников, которые у нас существуют сейчас на территории Российской Федерации, не более 30 % населения обладают приемниками, где есть вообще такие диапазоны. Так как Китай, на который мы очень сильно рассчитывали, прежде всего, как источник дешевых приемников, переходит на свой стандарт, то промышленное производство приемников DRM в мире сейчас только налаживается. Поэтому мы с радио оказались несколько в другой ситуации. С телевидением мы оказались в очень неплохой ситуации, потому что все остальные сначала строили свое вещание в стандарте MPEG-2, потом переходили на MPEG-4. Сначала вещание строилось в стандарте DVB-T, потом переходило на DVB-T2. А мы сейчас сразу делаем MPEG-4 и DVB-T2, собственно, идем в ногу с теми странами, которые начали переход на цифру еще в прошлом веке. С радио несколько другая ситуация, потому что тренды развития немножко поменялись. Мы сейчас как раз по поручению Правительства готовим некие новые подходы, некие новые концепции, о которых будем докладывать на Правительственной комиссии, я надеюсь, в начале 2013 года и будет определяться, а что, собственно, с радио мы будем делать дальше. Мы двигались по ФЦП, посчитали тот объем средств, который был заложен на модернизацию мощного радиовещания. Там 70 % падало на «Голос России». Сами понимаете, что все это выражается в росте тарифов, потому что тарифы считаются от капитальных затрат. Это больше амортизация, это больше налог на имущество. По большому счету, вещать в стандарте DRM «Голосу России» сейчас и не на кого особенно. Поэтому мы немножко приостановились, взяли паузу, для того чтобы более осмысленно подойти к этой ситуации, зря не тратить деньги. Надеемся, что в течение полугода, по крайней мере, изложим свое новое видение развития мощного радиовещания у нас в стране. 
А.МИТРОФАНОВ

Я благодарю Эдуарда Михайловича за возможность выступить здесь, поприветствовать высокое собрание. Мне тем более приятно, что 26 лет назад я, молодой сотрудник МИДа, вошел в кабинет Эдуарда Михайловича, руководителя одной из главных редакций центрального телевидения. Я вышел оттуда полный идей. И так со многими этими идеями, им 26 лет, перемещаюсь по Останкино. Поэтому большое Вам спасибо, Эдуард Михайлович. 
Говоря сегодня о том, что происходит, я могу пунктиром обозначить некоторые вещи. Во-первых, о принципе «must carry», о котором здесь упоминалось. Я думаю, что можно подготовить соответствующие правовые нормы, и мы готовы рассмотреть это. Я думаю, Министерство связи не против. Хотел отметить и развить идеи Алексея Константиновича. Он сказал, что мы сейчас все находимся в ситуации крайне важной для вещания, что возникает некое гибридное вещание, когда телевидение идет рядом с Интернетом. Я хотел бы сказать, что технические возможности сейчас таковы, что телевидение будет идти вместе с Интернетом и сотовой связью. Мне кажется, что на пороге - создание мультимедийных гигантов, мультимедийных «Газпромов», компаний, которые смогут предоставить услуги доступа в Интернет, услуги сотовой связи даже без биллинга, по фиксированной цене, огромный пакет телевизионных каналов. Конечно, по крайней мере, для больших городов и даже средних городов это будет очень актуальная позиция. Таким образом, это будет послезавтра, но которое может наступить и завтра утром. То есть это тема будущего дня. 
Я хотел бы отдельно затронуть вопрос о том, что, наверное, целесообразно создать государственную службу по частотам. Потому что с 30-х годов частоты у военных, как товарищ Сталин им пожаловал их, так ничего с этим решением товарища Сталина мы сделать не можем. На самом деле, безусловно, интересы соответствующих ведомств надо соблюдать, они являются важнейшими, особенно в сфере национальной обороны, но, тем не менее, площадка должна быть у государственной службы, подчиненной президенту, где и военные, и другие службы,  в том числе гражданские, приходят на эту общую площадку, а не просят у военных: «Дайте нам что-нибудь». Они говорят: «Ну, походите пока, посмотрим». В этой связи стоит вопрос и о том, как будет обеспечен частотами и третий мультиплекс. Тут разговор об этом шел,  вопрос дискуссий, как они развернутся. 
Один момент я все-таки хотел затронуть в плане регионального вещания. Это пиратский контент. Если крупные компании с этим вопросом «завязали», то ряд региональных компаний все-таки балуется этим. Я говорю мягко. Есть такая тема все-таки? Нет? Совсем нет? Нигде? Ну, хорошо, факты будут доложены вам. Какие каналы, в том числе иностранные, вы  ретранслируете и как бы не понимаете, когда вам делают замечания. Мне кажется, что следует видеть эту ситуацию. Она тоже, к сожалению, существует.
Кроме того сроки по отключению аналогового вещания. Они определены решениями государственными, но есть нюансы, безусловно. Они как-то подозрительно еще совпадают с моментами выборных кампаний федеральных, которые намечаются в эти годы. Не хотелось, как человеку постоянно избирающемуся… вы не завязывайте эти все ситуации, давайте подумаем об этом. Тем, кому избираться, за этими ситуациями внимательно следят. 
Еще я хотел бы обратить наше внимание на возможности для совместной проработки: идеи использования 94 тысяч избирательных участков, оборудованных камерами. Все-таки это серьезный государственный ресурс, он находится в ведении «Ростелекома». Но использование его, то или иное – это интересная история. Сейчас создана рабочая группа при Комитете, которая должна сгенерировать решение, предложить его и руководству страны, и сообществу. Дело интересное, почему нет? Если есть возможность получать информацию, картинку с 94 тысяч пунктов по всей России, в том числе весьма удаленных, это, конечно, серьезная вещь. Мы ждем ваших предложений.
А.КАРПОВ

На самом деле, представлена  действительно очень интересная программа НАТ, но я бы хотел добавить несколько соображений, если это возможно. Мне кажется, что все это замечательно, но только при одном «но». Необходимо соблюсти одновременный запуск второго и третьего мультиплексов. Тогда эта история начнет работать. Это первое. Я думаю, что для РТРС запустить 164 передатчика в городах сто тысяч плюс не составляет ровным счетом никакой проблемы. Вопрос только в том, когда будет объявлен конкурс, когда будут объявлены победители в региональном третьем мультиплексе.  Второе. По поводу отключения аналогового телевидения. По прогнозам, к 14-му году кабельным телевидением в городах сто тысяч плюс будет охвачено 87 % населения. Это известные цифры, не считая охвата «Триколором», «НТВ- Плюс» и прочими операторами, потому что невозможно посчитать. Мне кажется, что логичнее в эту программу НАТ было бы добавить: через 6 месяцев после включения второго и третьего мультиплексов выключать аналоговое телевидение. Давайте перестанем демонизировать эту проблему. Во-первых, у нас есть уже огромное количество телевизоров, которые могут совершенно спокойно читать формат DVB-T2 без всяких разных приставок. Во-вторых, у нас 87 % будет охвачено через кабель, плюс спутник. Реально речь идет в лучшем случае о 10 % населения. Это 10 миллионов человек в 89 субъектах Федерации, в 164 городах. Эту проблему за счет местных властей решить можно. Мне кажется, нужно просто для этого иметь определенную волю. Третье. Предусмотреть возможность, это то, о чем говорил Александр Тюников, третий и последующие мультиплексы запускать с помощью частных инвесторов, частных телекомпаний. Мне кажется, это тоже достаточно важно. Потому что получится такой серьезный рывок, мощное дело. Но самое главное – это одновременный запуск второго и третьего мультиплексов в 164 городах. Я бы, если возможно, просил бы это дописать в программу НАТ. 

Ю.ПРИПАЧКИН

Поскольку к кабельщикам много вопросов, а я являюсь Президентом Ассоциации кабельного телевидения, позвольте очень коротко на них ответить и дать некоторые комментарии к тому, что, на наш взгляд, происходит в отрасли. Конечно, сначала хотелось бы отметить большую работу, которую проводят Минкомсвязи, Роскомнадзор и РТРС по реализации утвержденной программы. Мы понимаем, что программа не есть «статус кво», она должна развиваться в соответствии с рынком. Как развивается рынок? Здесь уже неоднократно говорили о том, что пока реализуются программы, рынок развивается. Что мы имеем на сегодня? В рамках Ассоциации кабельного телевидения мы объединяем сейчас практически большинство операторов кабельного телевидения, это телевидение и спутниковое, за исключением «Триколора», у нас подписано более 15 миллионов контрактов. Плюс «Триколор» на сегодня - это примерно 10 миллионов контрактов. Плюс «Ростелеком», который не входит в Ассоциацию, это примерно еще 5 миллионов контрактов. Итого мы имеем сейчас подписанных контрактов на декабрь 12-го года, абонентов, которые обслуживаются конкретно операторами, порядка 25-30 миллионов домохозяйств из 42-44 имеющихся в стране…

Я очень коротко отвечу на вопрос, что делать кабельщикам. Здесь говорится, что кабельщики якобы «вырубают» эфирное телевидение. Позвольте, они строят собственные сети. Обращаю ваше внимание, что программа ФЦП рассчитана на индивидуальный эфирный прием. Так? Так. При этом - что такое индивидуальный эфирный прием, кто-то до конца не знает, требования к нему не определены. Мы как профессионалы знаем, что в многоквартирных домах это не всегда работает. Поэтому вы задаете вопрос, а что будет с кабельными сетями. Ничего не будет с кабельными сетями. Они будут развиваться за счет тех инвестиций, которые вкладываются. Поэтому взаимоотношения между производителями контента, агрегаторами контента и операторами кабельного телевидения в любом виде, еще раз подчеркну, один кабель, спутник, они должны строиться на основании определенных договоров. Вопрос: почему компания, производящая продукт, заключает договора на эфирное телевидение, платит деньги, но не хочет платить кабельному? Мы регулярно в Ассоциации кабельного телевидения разбираем эти моменты, всегда находим компромисс. Господин Уханов как бывший вице-президент Ассоциации знает, как это происходило… Поэтому, отвечая на вопрос, хочу сказать, что нужно от программы нам. Мы считаем, что комплексно нужно ее доработать с учетом тех технологий, которые развиваются. Второе. Эфирное телевидение не является панацеей. Вообще, не очень понятна экономика этого процесса. Потому что, как предыдущий выступающий справедливо заметил, 10-15 % населения, даже 20, которые будут обслуживаться эфирным цифровым телевидением, как организовывать эксплуатацию этого процесса? Сколько это будет стоить населению? Выбирать же будет абонент,  человек, который платит свои деньги за одну приставку, либо за другую, и за  количество услуг. Эфирное цифровое телевидение, даже три мультиплекса, это не больше 30 каналов. Спутник за те же деньги даст вам 200.
