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Сессия «Региональное телерадиовещание – проблемы и предложения»
Г.ЮШКЯВИЧЮС
Советник генерального директора ЮНЕСКО, член ФКК
То, что местные средства массовой информации пользуются большим доверием в мире, чем очень уважаемые национальные каналы, всем известно. Это касается не только телевидения и радио. Это касается также и печати. Например, во Франции такие газеты, как «Le Monde», «Le Figaro» переживают большой кризис, а местные средства массовой информации, в том числе местные газеты, прекрасно существуют. Правда, все они имеют сейчас интернет - приложения. Когда во Франции началась эра цифрового телевидения, то телевизионные организации, особенно местные, говорили: «Это не наступление. Это террор». К чести французов надо сказать, что они  сумели выйти из положения. Решен был вопрос как  с местным телевизионным вещанием, так и с телевидением высокой четкости, этой проблемой, которая сейчас остается и по наземным линиям, и по спутниковым линиям в России. 
В России региональное телевидение имеет, пожалуй, большее значение, чем в любой европейской стране. Во Франции, например, также есть передачи на бретонском, на каталонском языках, но в России это вопрос не только социальный, это вопрос политический, и более важный. Потому что эта тенденция исчезновения местных средств массовой информации очень опасна. Я вам скажу на примере родной Литвы. Когда там повысили подоходный налог на средства массовой информации с 6 до 21 %, то треть журналистов была уволена, уменьшилось количество средств массовой информации на местах. Индекс коррупции сразу подскочил. Потому что когда средства массовой информации не могут сами себя содержать, надо откуда-то брать деньги, они сразу становятся зависимыми. Сегодня в основном говорят о рынке. Я вам честно скажу, я за рыночную экономику. Тысяча процентов. Но не за рыночное общество. Нельзя все дать рынку. Нельзя дать рынку суды, нельзя дать рынку полицию, нельзя рынку дать полностью образование, нельзя полностью, может быть, вы не согласитесь, отдать рынку телевидение, которое имеет величайшее значение для общей атмосферы в стране. Если это будет только рынок, то Россия будет не государством, а будет территорией. Я думаю, что вот эта встреча, этот Конгресс имеет чрезвычайное значение. Потому что не осталось никакой другой организации и силы, которая могла бы этот вопрос решить так, чтобы действительно интересы были учтены достойным образом, в том числе для местного телевидения и радио. 
Г.КУДИНОВ

Вице-президент НАТ, президент Медиагруппы «Южный регион» (Ростов-на-Дону)

За два дня нашего Конгресса ни один человек не сказал, что региональное телевидение не нужно, что его быть не должно. Все на самом высоком уровне говорят только об одном, насколько оно важно, насколько оно нужно. А что происходит на самом деле? Законодательно и технологически сегодня масса проблем для дальнейшего развития и существования регионального телевидения. Об этом уже много раз говорили. Крупные игроки (федеральные каналы, федеральные операторы крупных сетей, кабельных сетей, спутниковых сетей) – это крупные слоны, каждый шаг которых обрушивает так или иначе региональные рынки. У каждого свои проблемы, в каждом регионе они свои. Но это происходит. 
Давайте рассмотрим несколько примеров. Про цифровое телевидение мы сейчас говорить не будем, поговорим об экономике, о монетизации.  О чем говорили в рамках всей страны? Все говорили: «Не меряются региональные рынки, не меряются малые города». Их просто нет, измерений. В Ростовской области сегодня масса денег, но рекламодатели их не видят. Это и переработка, это и сети ритейлов. Масса всего. Сегодня заходят крупные гиганты: стекло, металлурги. Но как рекламодателей  их нет. Это вопрос, который сегодня я не знаю, как и кто будет решать. По крайней мере, «Первый канал» говорит о том, что им это интересно, но они совсем с другой точки зрения интересуются этим вопросом. Когда в Якутии меряет свой университет, вы же понимаете, что доверия  местному измерителю нет. Кто-то должен мерить в национальном масштабе, показывать рынки. Второй вопрос. Продажа рекламы. Вот эти крупные рекламные компании, которые пылесосом вытягивают деньги сегодня из регионов и их практически не возвращают, а ведь это компании, которые получают дотации от государства, федеральные каналы, которые живут за деньги налогоплательщиков. Развитие сегодня средств массовой информации в регионе, мы не говорим сейчас «независимых», этот вопрос вообще ушел в небытие, просто нормальных средств массовой информации - это большая проблема. 
Еще одна проблема, связанная с конкурсами… Разговоры о том, что надо очень осторожным быть с региональным рынком, потому что, сколько компаний могут выдержать региональные бюджеты и местная экономика? 19 радиостанций в Ростове, ни одной ростовской. В результате последнего конкурса опять зашли две московские компании, это компания «Мир», которая исключительно нужна региону, компания «Бизнес ФМ». Хорошее радио. Но, тем не менее, ростовские информационные каналы -  полностью местный локальный продукт люди не услышали, не увидели. Вопрос о таком вот многообразии. Когда мы слушали наших коллег, по их докладам и выступлениям - правильным, абсолютно я согласен с ними - можно было понять, кто какой бизнес защищает. Это создает определенную сумятицу. Нас поодиночке не слышно. Поэтому, мне кажется, в этой ситуации Национальная ассоциация телерадиовещателей должна продолжить те славные традиции… я один из тех, кто подписывал в свое время договор о создании такой Национальной ассоциации, там 35 или 38 было наших компаний. Есть активно действующий информационно-аналитический центр. Эдуард Михайлович участвует практически во всех значимых комиссиях. Мне кажется, нужна взвешенная, четкая политика развития регионального телевидения. 
Что такое региональное телевидение сегодня? Мы не будем говорить, губернаторское оно, или оппозиционное. Есть власть в регионе, есть экономика в регионе, есть уклад жизни, 150 национальностей в Ростовской области. Постоянно идут какие-то социальные движения. Сейчас запретили марш миллионов в Таганроге, марш недовольных, но это же не решение вопроса. По экономической возможности существования местных компаний. Сегодня в Ростовской области губернатор поддерживает создание региональной компании. Мы  анализируем всю эту ситуацию. Видимо, выборы, видимо, понимание того, что момент управления должен присутствовать. Экономика региона. Ведь федеральные каналы никогда не будут пиарить местные бренды, никогда не будут продвигать местные продукты. Региональные каналы этим занимаются. Это комплекс вопросов, а не так, когда вытягивается одна проблема и говорят: «Вот эта проблема, она существует сегодня. Мы ее решим, все в регионе будет у нас нормально». 
Посмотрите, выступала представитель спутниковой компании Юлия Шахманова. Ведь мы год назад заключили договор, проведя социологические исследования, что основная часть сельского населения смотрит «Триколор», но «Триколор» без местных вставок, то, о чем говорили. Таким образом, даже на уровне российской телерадиокомпании местные врезки уходят, их не видят люди. Но с хорошим качеством смотрят программу федерального канала. Мы поняли, что нам надо зайти туда. Мы зашли, подписали договор о том, что будет геокодирование, то есть мы спокойно распоряжаемся покупным контентом, спокойно распоряжаемся правами. Оказывается, это не сделано, потому что, вроде бы, не разрешил регулятор. Я не знаю, почему регулятор может не разрешить. Этот разговор о региональном телевидении надо было начинать с самого начала, если мы хотим его сохранить. Потому что между собой мы общаемся практически каждый день. Поэтому я думаю, что в резолюцию нашего конгресса хорошо бы это включить. Есть масса вопросов, сейчас и Ирина Долгушина скажет, и вчера мы услышали очень много правильных вещей, которые идут из регионов, просто никто не слышит. Думаю, назрели вопросы  взаимоотношений кабельщиков и эфирного телевидения, крупных федеральных каналов второго мультиплекса. 
По первому мультиплексу региональные каналы на три года перешли на собственное программирование. Это большие деньги, большие затраты, большой труд. Три года перед нами эта «морковка», все время меняются правила игры. До сих пор мы не дождались решения. Сейчас сказали, что конкурсы пройдут в следующем году не позднее первого полугодия. Можно этому верить? Может быть, и можно, а, может быть, и нельзя. Кто установит эти сроки? Где есть такая бумага окончательная, как говорил профессор Преображенский? Ее нет. Мы не понимаем, как дальше строить. Мы не понимаем ситуацию по третьему мультиплексу. Потому что некуда сегодня повернуть инвестиции, бизнес. Хорошо, что мы один раз обожглись, когда мы уперлись в свой проект «Телевизионная деревня» и пропустили непосредственное спутниковое вещание, хотя думали об этом еще раньше «Триколора». Но, тем не менее, «Телевизионная деревня» сегодня живет и обеспечивает почти стопроцентное покрытие Ростовской области. Она останется при цифровом телевидении, потому что передатчики мощностью 1 ватт никому не будут мешать, легко взаимозаменяемые частоты. Более того, на этом проекте сегодня родились и проект «электронный кинотеатр», и районное телевидение с помощью Интернета и совместных технологий, и система экстренного оповещения. При поддержке, естественно, областных властей. Если им это нужно, они поддерживают. Но есть основа, есть система коммуникационная. Сейчас мы не хотим сделать такую ошибку. Поэтому мы создали учебный центр на базе Донского государственного технического университета. Кстати, образование – один из самых перспективных бизнесов. Медиатехнологии будут играть там очень серьезную роль. Так что есть возможности в этом направлении строить бизнес. Работаем сейчас активно с интернет-провайдерами. То есть пытаемся адаптироваться к новой реальности. Но хотелось бы, чтобы была выверенная политика и со стороны общественных организаций, и со стороны регуляторов. 
И.АНДРОСОВ

Президент Национальной вещательной компании «Саха» (Якутия)

Присоединяюсь к высказанным предложениям. Хочу отметить, мне очень понравились предложения, сделанные НАТ по вопросу внедрения цифрового телевидения. Дай Бог им осуществиться. Хотелось бы четких сроков, четких указаний по вопросу, станем ли мы 9-м или 10-м каналом после общественного телевидения в первом мультиплексе. Надеюсь, эти вопросы в ближайшем будущем решаться, все ответы на поставленные вопросы мы получим. 
По своему региону, как уже сказал мой коллега в своем выступлении, мы занимаем третье место. Нас смотрит 81,5 % жителей нашей республики. Население, конечно, не сравнить с более крупными регионами. Феномен в том, что мы наши сигналы доставляем на три миллиона квадратных километров, то есть охват у нас огромнейший. Те же проблемы. У нас идет старение зрительской аудитории. Недостаточно высокий рейтинг наших передач среди молодежи. Также проблема в том, что идет отток наших зрителей из-за бурного развития кабельного телевидения. Кадровые вопросы: отсутствие рейтинговых ведущих - тоже проблема. Но самая главная проблема – это темпы и скорость глобализации, это утрата языка, национальных культурных традиций, этнической идентичности. Эти тенденции уже особенно выражены в молодежной среде. Проблема многоязычного вещания в республике сегодня очень актуальна. Именно поэтому в конце марта текущего года мы совместно с НАТ провели Всероссийскую научно-практическую конференцию «Региональные медиа, региональные телерадиокомпании в медиапространстве России. Проблемы и перспективы развития», в рамках которой состоялось первое заседание круглого стола, где мы обсуждали роль республиканских телерадиокомпаний в сохранении национальной идентичности. В рекомендациях этого круглого стола отмечается, что многоязычное телерадиовещание является инструментом сохранения выражения и передачи социальных и культурных традиций, средством идентификации народов России. Целью круглого стола являлось обсуждение основных принципов вещания на русском и национальных языках на телевидении и радио, а также содействие развитию открытого информационного общества, сохранению этнокультурного пространства в республиках России, формирование культурной, духовно развитой личности.
В результате исследований, о которых уже говорил мой коллега, выяснилось, что среди предложений очень много  об относительном расширении сетки вещания на русском, а также на якутском языках. В число факторов, благоприятно влияющих на рейтинг телепередач нашей компании, входят этноцентричность, поселенческая солидарность нашего якутского населения, которая обеспечивает нашу устойчивую аудиторию. Несмотря на высокие рейтинги, в районах республики из реальногоадеюсь, эти вопросы в ближайшем будущем решатся.  тких сроков, четких указаний именно по тем вопросам, станем ли мы 9-ым канал информационного пространства выпадает, например, регион с более ста тысяч населения, это Южная Якутия. Среди опрошенных жителей этого региона, города Нерюнгри, всего лишь одна четвертая респондентов находят интересной нашу региональную тематику, что свидетельствует о том, что большинство жителей этих городов не идентифицирует себя с жителями нашей республики. Большинство передач выпускается на якутском языке, а передачи на русском не в полной мере затрагивают интересы, информационные предпочтения жителей этого региона. Несомненно, создание единого информационного пространства, которое ставит перед нами наш учредитель, это основная задача наших телерадиокомпаний. В связи с этим мы наметили решение этой проблемы таким образом. В этом году мы наряду с существующим телеканалом будем запускать новый телеканал, рассчитанный исключительно на городского русскоязычного жителя. В Якутии это будет другой канал, вещающий отдельно. Эти каналы будут самостоятельно программируемы и с позитивным целостным содержанием, но разные по целевой аудитории. Если планируется, что НВК «Саха», наш основной канал, вещает 70 % на якутском, 30 на русском языке, то новый канал, который мы запустим, будет больше вещать на русском (80 %), а 30-20 % на якутском языке. Также мы намерены для решения такой проблемы именно в регионах Южной Якутии, в частности в городе Нерюнгри, в городе Ленске, городе Алдане, запустить местное вещание, местные врезки в нашем основном канале с помощью наших филиалов. Там, естественно, будут местные новости, передачи, которые будут показывать именно жизнь, быт жителей этого региона. В перспективе эти каналы при отключении аналогового вещания мы переведем в кабель. Таким образом, мы хотим снять напряженность именно в этом контексте, что, думаю, заинтересует моих коллег из других регионов. Другого решения, решения в процентном соотношении (50 на 50) или еще какими-то другими цифрами, я не вижу. Нам предстоит сделать очень многое в 13-м году. Создать местные врезки, создать новый канал, также усовершенствовать систему управления телекомпанией, подготовки кадров. Также мы хотим наладить тесное сотрудничество с нашими региональными коллегами по обмену контентом, материалами. Кроме того, внедрить более устойчивую систему медиаизмерений. Если возникнет необходимость, можем поделиться нашим конкретным опытом с коллегами. 

А.АДЖИЕВ

Генеральный директор РГВК «Дагестан»

Прежде всего, хотелось бы сказать, что я полностью согласен с господином Кудиновым по поводу того, что те вопросы, которые мы поднимаем, было бы желательно поднимать не в своем кругу, а все-таки в присутствии представителей РТРС, Минкомсвязи и так далее. 
Есть несколько вопросов, которые хотелось бы озвучить и получить по ним разъяснения. Один из таких вопросов. Для нас, региональщиков, важно, особенно для тех, кто надеется попасть в первый мультиплекс, важно понять, во-первых, когда начнется вещание в первом мультиплексе, какой период мы будем платить и за цифровое и аналоговое вещание, пока аналоговое не отключено? Если это так, то сумма… вы сами понимаете. Тогда следующий вопрос, вытекающий из первого. Каким образом и как будут устанавливаться тарифы для первого мультиплекса? Пока мы от РТРС этого ответа не получили. Разные цифры звучали, но они больше из теории, чем из практики. Опять же вытекающий из этих вопросов вопрос к РТРС: почему тарифы для региональных телеканалов, именно для государственных (губернаторских, президентских и прочих) приравниваются к федеральным? Для федеральных каналов и для государственных региональных одна и та же цена. И еще. Мы говорили о медиаизмерениях… Для того, чтобы мы попали в первый мультиплекс, насколько я знаю, есть два главных условия. Первое - если у канала собственное программирование, второе - вопрос медиаизмерений. В Дагестане TNS нет. Честно говоря, вряд ли когда-то будет. Из тех 3000 или 4000, что они намечают в следующем году сделать, у меня такое смутное ощущение, что они все-таки до Дагестана не дойдут. Каким образом нам это сделать? Конечно, большая просьба к НАТ, к нам ко всем, чтобы мы пришли к какой-то единой форме и продумали это. Потому что не сегодня-завтра мы уже должны выйти на конкурс. Тем более, предложения НАТ планируется внести до марта месяца,  у нас очень мало времени остается. 
В Дагестане есть проблема организации вещания, связанная с особенностями рельефа. В гористой местности мы вынуждены устанавливать и обслуживать большое количество ретрансляторов, практически по одному на каждый населенный пункт. Если в городах республики население имеет возможность пользоваться эфирными, кабельными и спутниковыми каналами, интернет-вещанием, то в отдаленных селах (и то пока не во всех) доступно в основном лишь эфирное вещание. Мы стараемся быть представленными во всех средах, сотрудничаем с кабельными операторами, входим в пакет «Триколор ТВ», подаем сигнал на спутник и, конечно, своими силами организуем эфирное и интернет-вещание. В Махачкале РГВК транслируется, кроме эфира и «Триколора», десятью кабельными операторами. Но эти операторы обслуживают, по нашим оценкам, не более четверти населения столицы. Что же касается IPTV, то в республике оно только зарождается. Это к словам господина Волина, который вчера сказал, что по результатам исследований большинство домохозяйств в России могут смотреть ТВ по кабелю и спутнику. И совет региональщикам – не бояться уходить в другие среды. Во-первых, вопрос: как и где проводились эти исследования? У меня такое  ощущение, что они проводились не далее, наверное, Московского кольца, внутри него. Я  думаю, что Дагестан, самый южный регион России,  наверное, не самый отсталый в этом плане. Поэтому в других регионах то же положение - и кабельное, и так далее, не лучше. Советовать легко, а на самом деле, что будут делать региональщики в других средах, не знаю. В остальных городах и районах Дагестана основной формой приема сигнала остается эфир. Те, кто считает, что региональные телекомпании могут выжить в других средах, на наш взгляд, не имеют полного представления о развитости коммуникаций на периферии. 
В ожидании перехода на цифровой формат в Дагестане разработан региональный план по развитию информационного общества и формированию электронного правительства на 2012-15-й годы, включающий в себя ряд мероприятий, направленных на развитие телерадиовещания с учетом особенностей, присущих нашему региону. В развитии положений регионального плана предполагается принятие республиканской целевой программы развития информационно-коммуникационной системы. В процессе разработки плана неоднократно поднимался вопрос об организации третьего регионального мультиплекса. По сей день, как мы знаем, этот вопрос так и не решен. Не решена проблема организации приема-передачи цифрового сигнала. Будет ли это обязанностью РТРС или региональные компании смогут осуществлять доставку сигнала до зрителей самостоятельно. Не разработаны приблизительные тарифы на услуги связи. Открытым остается вопрос о распространении каналов в неэфирных средах. В случае вхождения канала в первый мультиплекс и обеспечения со стороны РТРС организации цифрового вещания на сто процентов проблема охвата территории республики нашим телевизионным сигналом снимается, но при этом остается открытым вопрос тарифов, в случае завышения которых региональные компании не будут в состоянии оплачивать услуги РТРС. Могу привести конкретный пример. Если в прошлом году для 34 передатчиков для радио, радийных передатчиков, было заложено 6 миллионов, то в этом году с 1 июля тарифы повысились, и мы вынуждены платить 800 тысяч в месяц за эти 34 передатчика. На следующий год нас предупредили, что 1 июля опять вырастут цены на услуги связи. Дело в том, что изначально большинство местных передатчиков наши. То есть мы за эти девять лет своего существования для государства сэкономили почти 25 миллионов рублей в связи с тем, что не платим за услуги связи РТРС. Потому что тарифы бесконечно растут. Не известно, чем это закончится. 
Что касается многоязычного вещания, то для нас это тоже интересный вопрос, для многих региональных телекомпаний. Будучи участником мероприятий, проведенных НАТ в текущем году в Якутске, Уфе, Пятигорске, Улан-Удэ, я убедился в том, насколько остро стоит вопрос сохранения национальных языков во всех многоязычных регионах России. Я приятно удивлен серьезностью подхода к этой проблеме, ее детальной проработкой со стороны НАТ, за что огромное спасибо. Это для нас очень важно. В более чем 20 регионах России телекомпании вещают на двух, трех и более языках. Наша компания вещает на семи языках. Говоря о национальном вещании, я имею ввиду как переведенные на национальный язык, так и специально подготовленные, оригинальные программы. Первый вариант имеет смысл в регионах с более-менее однородным населением, с одним национальным языком. В этом случае имеется смысл осуществлять вещание канала исключительно на национальном языке. Второй вариант, наш дагестанский вариант, когда в республике проживает более 30 титульных национальностей. Создать для каждой свой канал не представляется возможным. Поэтому на региональном канале, вещающем преимущественно на русском языке, ежедневно представлены передачи на языках народов Дагестана, в основном культурно-просветительского характера. Производство подобного контента требует от журналистов специальных навыков, знания литературного родного языка, истории, традиций народа. Существует сложность с организацией съемочного процесса. Для нас это длительные и небезопасные командировки в горы и многое другое. Для поддержки наших тележурналистов в этом году был введен грант президента, специально для производства национальных программ. Если говорить о проблемах, в принципе, эти проблемы озвучил Иван Михайлович Андросов. Они, наверное, для нас для всех достаточно одинаковы. Хотелось бы выделить два момента из рекомендаций прошедших круглых столов в Якутске и других городах. Первое – это обратиться в НАТ с просьбой внести в Минкомсвязи России, Федеральную конкурсную комиссию и Роскомнадзор предложение учитывать наличие программ региональных телерадиокомпаний на языках народов России как положительный фактор при вынесении решения (я здесь совместил два) о лицензии и вхождении в первый мультиплекс. Рекомендовать телерадиокомпаниям в национальных республиках планировать и организовывать вещание на языках, имеющих государственный статус с учетом национальных культурных особенностей и традиций в регионе, медиаизмерений и запросов аудитории. И так далее. Вы можете с этим ознакомиться на сайте НАТ, в книге «НАТ рекомендует», которая нам всем роздана. Хотелось бы еще раз подчеркнуть, мы надеемся, что мультимедийное вещание поможет нам решить проблемы. Свое выступление хочу закончить выражением, которое претендует стать крылатым:  «Технологии определяют стратегию». 

И.ДОЛГУШИНА

Президент Ассоциации телевещателей «Енисей ТВ», советник губернатора Красноярского края

У меня в руках очень важный долгожданный документ, точнее, это еще не документ, это проект. Проект той самой концепции переходного этапа от аналога к цифре в Российской Федерации. Я очень надеюсь, что когда отсюда уберут статус «Для внутреннего использования», наша уважаемая Национальная ассоциация телерадиовещателей предоставит вещателям России возможность ознакомиться с ним и пока еще не поздно внести свои предложения, дополнения. Надеюсь, что НАТ продвинет, пролоббирует, докажет необходимость внесения уже в окончательный документ того, чего хотят и региональщики, и местные телевещатели, государственные, частные, совместных форм собственности. Это в первую очередь будет полезно зрителю.
Уважаемые коллеги, вы, конечно, обратили внимание, что со вчерашнего дня много говорим на Конгрессе о необходимости в этот трудный, но, увы, необходимый период перехода от аналога к цифре сохранить региональные телевизионные рынки. Очень важная корпоративная бизнес-задача. Я о ней тоже несколько слов скажу чуть позже. Но есть еще одна не менее, а, может быть, и более важная задача, о которой говорили вчера. Это уже социальная задача устранения этого самого  информационного телевизионного неравенства в России. Я не буду отчитываться о работе в этом направлении в Красноярском крае. Я только напомню, что Красноярский край уже многие, многие годы является среднестатистической территорией России. И по выборам, по результатам выборов, и по отношению ко многим процессам, по настроениям, по уровню жизни и так далее и тому подобное. Так вот, в Красноярском крае сегодня 1,2 % населения, около 40 тысяч, вообще не смотрят никакое телевидение. Просто никакое. Это ревизия, которую мы провели, с этим столкнулись. Даже «Первый канал» имеет охват 98,8 %. Это в лучшем случае, это по отчетам. Поэтому цифровое телевидение, как для красноярских зрителей, так и для всей России, цифровой формат - это главное. Поэтому люди в Хатанге, в Богучанах, в Козульке, также как и на моей родине, в Ростовской области, во многих деревнях, действительно имеют право конституционное, неважно с помощью частных телекомпаний, с помощью государственных телекомпаний, региональных, федеральных, но получить возможность смотреть как минимум 20 телеканалов в двух мультиплексах, также как и в Красноярске, в Москве, в Питере, в Ростове и так далее. Эта задача очень серьезная, очень важная. Причем решить ее одна федерация и один федеральный бюджет не в состоянии. Здесь не раз уже говорилось, построить объекты связи по всей России, освоить миллиарды рублей – это, конечно, важная задача, но это только полдела. А вот вопрос включат ли вот это самое цифровое телевидение люди в Хатанге, в Красноярске, в  деревнях, городах России? Как добиться этих 95 % реального охвата цифровым телевидением населения, которое позволит отключить аналог.  Здесь без региональных бюджетов не обойтись. Но в каждом регионе, крае, области для того, чтобы реализовать задачу, первое - обеспечить малообеспеченные слои населения теми самыми приставками. Второе. Найти деньги в бюджетах для финансирования двойного вещания (в цифре и в аналоге). Для той информационно-разъяснительной кампании, которую долго обещают на федеральном уровне. Пока ее я не вижу. Так вот в регионах это надо будет делать, тоже тратить деньги. Для этого нужна так называемая долгосрочная целевая программа. А для того, чтобы ее разрабатывать и запускать, согласитесь, коллеги, нужны вот эти самые регламентирующие документы. Поэтому просьба, Эдуард Михайлович, все-таки не обтекаемо чтобы звучало, что когда-нибудь в 13-м году будет уже окончательный документ. Давайте все-таки настаивать на том, чтобы эта окончательная концепция с учетом наших пожеланий была до конца 12-го года. У меня в связи с этим еще вопросы, прошу тоже их включить в резолюцию, которую должны подготовить  наши коллеги.  В резолюцию хочу просить включить тему, будет ли софинансирование на вышеперечисленные цели, которые я упомянула, из федерального бюджета. Когда и сколько? Кто производитель, стоимость приставок? Причем не только для малообеспеченных слоев населения, которые будут приобретаться за счет бюджетов (не важно краевых, областных или частично федерального), но, прежде всего, для людей, которые будут из своего кармана платить за это. Кто производитель, сколько будет стоить? Система адресного управления, так называемое САУ, будет сюда включена или нет? Может быть, я отстала, может быть, кто-то мне ответит уже в зале на этот вопрос? Если нет, прошу, Эдуард Михайлович, на этот вопрос тоже получить ответ от наших уважаемых федеральных органов. Когда, наконец, начнется реальная информационно-разъяснительная кампания по цифре на федеральном уровне? В Федеральную целевую программу деньги на это заложены. Об этом всем известно. 12-18 месяцев. Мы вчера услышали, и в этом проекте написано: от 12 до 18 месяцев этап параллельного вещания аналога и цифры. Я по этому поводу вспомнила фильм «Неуловимые мстители». Помните, аптекарь. Взрывает - мало, взрывает - много… С точки зрения вещателей, которым придется платить двойную цену, это много. С точки зрения реального охвата населения, доведение до 95 %, я очень сомневаюсь, что за год или полтора в нашей матушке России без политической воли, без серьезных регламентирующих документов и так далее мы добьемся того, чтобы люди реально смотрели. Кто будет этим самым измерителем объективным, единственным и так далее, который будет говорить: «Да, в Красноярском крае, в Ростовской области, в Липецкой области есть 95 % у «Первого канала», у первого мультиплекса. Можно отключать вещание этих 9 или 10 каналов в аналоге». 
Теперь, что касается региональных вещателей. В Красноярском крае, многие были  у нас и на медиафорумах - и органы власти, и представители медиасообщества очень активно работают с Национальной ассоциацией телерадиовещателей по сохранению и даже развитию регионального телевизионного рынка в переходный период с аналога на цифру, именно на развитие. Я, может быть, обижу многих, но как человек, проработавший 10 лет в негосударственном секторе телевидения, могу сказать о том, что очень удобная модель у нас в России. Если мы бьемся сегодня за то, чтобы при переходе на цифру у нас сохранилась схема, когда региональные телевизионщики очень грамотно, красиво, умело продают контент федеральных сетей, являясь, по сути, рекламными агентствами, не знаю, стоит ли Национальной ассоциации телевещателей поддерживать это. Давайте думать. Я не знаю аналогов в мире, это, конечно, наше российское ноу-хау, но, тем не менее, есть много других  сценариев. Согласитесь, что эфирное цифровое телевидение – это все-таки больше социальный проект. Это государственная ответственность за устранение вот этого самого информационного неравенства. Вчера мы общались  со многими региональщиками негосударственными. Никто не собирается идти на конкурс в первый цифровой мультиплекс в своих регионах. Не бизнес это. 
Теперь что касается третьего регионального мультиплекса. Уже сегодня в Красноярском крае сформулировано предложение, давайте думать, давайте формировать этот самый третий региональный мультиплекс. Пока нет. Более того, два года назад было это предложение, которое, уверена, в субъектах Федерации спокойно будет внедряться, а может уже и внедряется. Давайте при попадании одного регионального телеканала в первый мультиплекс объединять контенты. Тем более, прав выступающий здесь Вадим (Востров) и Тюников тоже, что многие региональщики прекрасно умеют делать контент. В регионах лауреаты ТЭФИ и других конкурсов, международных в том числе. В ответ тишина. Нет желания. Хочется иметь кнопку, хочется иметь дубинку. Я не знаю, чего хочется, а может быть, и знаю, также как и вы знаете. 
Следующее направление. Не только эфирное ТВ, региональщикам нужны не только эфирные среды доставки контента. Есть кабель, есть IP-телевидение. Я приведу только один пример в Красноярске. Есть телекомпания «Афонтово», всем хорошо и давно известная, но это новое «Афонтово», которое сейчас перепродано и бренд возрождается другой командой. Так вот, эта телекомпания не ждет милости от природы, не просит милости у власти, она спокойно реализует свою программу - развитие своего бизнеса в кабельных сетях. Сейчас она работает с «Вестями 24». Выступали руководители этой телекомпании на медиафоруме у нас в Красноярске, у них нет в мыслях просить, неважно, Путина, Медведева, Сагалаева, уговаривать Добродеева оставить «Афонтово» в Красноярске в качестве сетевого партнера. Они понимают, что это невыгодно федеральным сетям, это не экономический процесс. Более того, именно эта телекомпания, эти ребята создали так называемую «баррикаду». Это тот самый ресурс, который в Красноярском крае объединяет производителей телеконтента и уже дает возможность продавать этот телеконтент. Здесь я вижу Семенова Алексея. Спасибо, я искренне благодарна Вам за Вашу неуемность, нежелание ждать подачек каких-то, а работать, работать и работать... Есть много наших региональных вещателей, которые работают по принципу «Не так страшна цифра, как ее некоторые малюют». 
И в завершении я хочу только на одно обратить внимание, чего я до конца не поняла. Вчера, по-моему, уважаемый Александр Александрович Жаров в своем выступлении сказал о том, что вроде планируется вместо двух лицензий (вещательной и связной) начать выдавать только одну. Сегодня Елена Злотникова, вы слышали, выступала и говорила о том, что наша Национальная ассоциация в какой-то степени с этого и начиналась, чтобы все-таки операторы связи не были доминирующими и главенствующими безраздельно на нашем медийном рынке. Поэтому давайте подумаем об этом и поручим НАТ проработать этот вопрос и посмотреть, нет ли здесь подвоха, не хотят ли нас,извините, «развести».

 Я уверена, что когда мы вместе, цифра нам не страшна, она очень даже нужна, в первую очередь Его величеству, нашему телезрителю. 
А.МАЙОФИС

Президент телеканала «ТВ2» (Томск)
Двадцать лет мы занимаемся телевидением, выясняется, что это не бизнес. Это бизнес. Это роскошный бизнес, с великолепной капитализацией, с ростом рынка таким, что любые другие сферы, включая нефтяную, могут только позавидовать. Каждый раз, когда я присутствую на каких-то совещаниях, где есть государственные или квазигосударственные телекомпании, то все время слышу, что это не бизнес. По всей видимости, это такой способ выдавливания денег из бюджета. Возможно. Но я хотел сказать о другом.  Я уже не первый год участвую почти во всех совещаниях, посвященных цифровому телевидению, на которых собирается 95-99 % представителей региональных телекомпаний. На этих совещаниях представители региональных телекомпаний вопрошают к сидящим в президиуме: «Скажите, пожалуйста, какова будет наша судьба при переходе на цифру?». А нам рассказывают, что первый мультиплекс будет запущен тогда-то. Мы говорим: «Мы за них не беспокоимся. Мы знаем, что у них все будет в порядке. Все-таки скажите, наши интересы каким-то образом будут учтены?». Аналоговое вещание после запуска первого мультиплекса отключится через столько-то. Это уже просто напоминает какой-то плохой театр. Я  пытался вчера вечером сухой остаток из всего вчерашнего дня сформулировать, чтобы рассказать по приезде в Томск. Ну, что, - они же у меня спросят, - какова судьба регионального телевидения?  

Я понимаю, что я так ничего и не понял. Что? Какова судьба? Нам раньше говорили: «А что вы все время вопросы формулируете? Вы скажите, как вы видите себе процесс перехода на цифровое вещание как региональные вещатели». Мы под эгидой НАТ, споря друг с другом, находясь на разных позициях, сформулировали, как мы считаем, это нужно сделать. Но ничего от этого не меняется. Почему это происходит? Потому что, по всей видимости, люди, которым мы задаем вопросы, не получили приказа решать судьбу регионального телевидения. Они получили приказ решить судьбу национальных каналов. Большие национальные сети с большими деньгами и лоббистскими возможностями тоже перед ними эту задачу так или иначе поставили. Вот эту задачу они и решают. А мы задаем вопросы по поводу того, о чем они не думают. Никто заставить их думать, кроме высокого начальства, не может. Мое предложение. Давайте от лица НАТ как единственной площадки, где мы формируем свою позицию, сформулируем этот вопрос не министру связи, не руководителю Роскомнадзора, никому из них, а тому, кто им ставит задачи. У нас такой человек один. Давайте напишем письмо Путину и зададим тот же самый вопрос: «Скажите, пожалуйста, какова судьба регионального телевидения при переходе на цифру?». Мое предложение заключается в этом.

Э.САГАЛАЕВ

Президент НАТ

Я хотел поговорить про резолюцию. Подводя промежуточный итог этому разговору, я хочу, чтобы региональные компании именно сейчас сформулировали свои требования, свой текст письма к Путину, так скажем. И не только региональные компании, но и федеральные, которые войдут во второй мультиплекс. Но главным образом, конечно, из этого документа, из этой резолюции будут выделены отдельно те пункты, которые касаются судьбы регионального телевидения, обратимся к Путину или к другому руководителю, к которому нужно обратиться. Я имею в виду, есть Сурков, который руководит Правительственной комиссией по телевидению. Есть Громов, который в Администрации президента за это отвечает. Понятно, что через них или через других, но мы в любом случае будем обращаться к президенту. Может быть, мы сделаем какую-то серию одинаковых обращений...

Г.ЮШКЯВИЧЮС

Я хочу сказать, что идея написать письмо президенту, конечно, очень хорошая идея. Но я всегда удивляюсь, почему мы не используем Думу. Ведь во всех регионах есть депутаты Думы. Вместо того, чтобы они обсуждали неизвестно что, созданный новый Комитет по СМИ не выдумывал вопросы, а именно занимался тем, что вы предложите, я думаю, что это было бы правильно. Во всем мире парламенты играют очень большую роль. У нас ведь кроме депутатов Думы еще есть сенаторы, которые сидят и думают: «А чем бы заняться?». Вот и дайте им эти вопросы, чтобы они этим занимались…

Знаете, у меня всегда такой пунктик на Конгрессах НАТ - телевидение высокой четкости. Я вам скажу, в позапрошлом году во время кризиса французское телевидение и французская промышленность не имели проблем, потому что 80 % купленных телевизоров – это телевизоры высокой четкости. Тех, кто приобретает новое студийное оборудование, я должен информировать, что студийное оборудование для телевидения высокой четкости сегодня не стоит дороже, чем   такое же оборудование стандартного телевидения. Причем, если вы хотите участвовать в международных конкурсах, все надо сейчас делать в стандарте телевидения высокой четкости. Я бываю часто на международных конкурсах, я свидетель того, что фильмы, программы, созданные в регионах, получают призы, но их никогда не увидишь на каналах национального телевидения. Прекрасные программы есть, но для того, чтобы их можно было показывать, надо действительно создавать телевидение в стандарте высокой четкости. 

А.КАРПОВ

Вице-президент НАТ

Проект резолюции XVI Международного конгресса НАТ. Обсудив процесс реализации проекта по переходу на цифровое телевидение в России, заслушав многочисленные выступления федеральных и региональных участников телевизионного рынка, а также представителей Министерства связи и массовых коммуникаций, XVI Международный конгресс НАТ предлагает скорректировать программу перехода на цифровое телевидение, а именно… Дальше по пунктам. Первый. Зарезервировать 22 и 49 каналы ДМВ-диапазона для развития в России цифрового телевидения, включая телевидение высокой четкости. О чем только что говорили. По первому мультиплексу. Объявить конкурс на 10-ю позицию в первом мультиплексе, предназначенную для регионального  телеканала с территорией распространения «субъект федерации». К конкурсу допускаются только телеканалы, имеющие лицензию  на осуществление телевещания в соответствующем субъекте федерации или его части и реально работающие не менее года. Во многом проект резолюции - это презентация Эдуарда Михайловича. Тут несколько дополнений есть. По второму мультиплексу. Определить принцип распространения телеканалов, входящих во второй мультиплекс, как «федеральное распространение с возможностью регионализации и локализации телеканалов». Определить территорией распространения второго мультиплекса города с населением 100 тысяч +. Исключение составляет трехсоткилометровая приграничная зона. Исключить из объявленных условий конкурса на участие во втором мультиплексе требование 55 % объема программ российского производства. РТРС  и  участникам второго мультиплекса провести корректировку графика начала вещания второго мультиплекса по городам Российской Федерации. Также совместно принять решение о необходимости сплайсинга (врезки) региональных программ и региональной рекламы. В 2015 году совместно с телеканалами второго мультиплекса принять решение о расширении территории вещания. Эти пункты, Эдуард Михайлович показывал в презентации, они связаны с тем, что цена за распространение цифры какая-то немыслимая. Всем говорили, что это будет дешевле, а реально это стоит в три раза дороже. Потенциальные участники второго мультиплекса, естественно, считают, что лучше потратить деньги на контент, чем на дистрибуцию по всей России, которая, к сожалению, пока не монетизируется никак. Принять необходимые правовые акты, определяющие принцип распространения  каналов второго и третьего мультиплексов в кабельных сетях на территории Российской Федерации как бесплатное, используя принцип «must carry». Мы откорректируем формулировку с учетом сегодняшних выступлений. 

По третьему мультиплексу. Запуск второго и третьего мультиплексов в городах с населением 100 тысяч+ провести одновременно. Определить принцип формирования третьего мультиплекса как «региональный» с территорией вещания «муниципалитет/населенный пункт». Объявить до 31 марта конкурс  для определения участников в городах 100 тысяч+. Я буду сокращать, потому что тут много. Региональные телеканалы, имеющие аналоговую лицензию на телевещание и реально работающие в региональном эфире более одного года, автоматически получают позицию в третьем цифровом мультиплексе. До 31 декабря объявить конкурс для определения участников третьего мультиплекса по всем остальным населенным пунктам, в зависимости от поданных  региональными телеканалами инициативных обращений. Определить следующий порядок
формирования программной концепции для участников конкурса на вхождение в  третий, «региональный» мультиплекс. Три варианта: либо самостоятельное программирование в объеме 24-х часов (не сетевое вещание), либо самостоятельное в объеме 4 часов с постепенным увеличением до круглосуточного не позднее двух лет с начала фактического вещания в составе третьего мультиплекса. Третий вариант. Либо сетевое распространение телепрограммы другого телеканала при минимальном объеме собственного производства 4 часа в день. Под самостоятельным программированием понимается: либо программы, произведенные самим телеканалом, либо по его заказу, либо приобретенные у третьих лиц. Еще один пункт. Принять сквозную последовательную, после первого мультиплекса, нумерацию каналов 2-го и 3-го мультиплекса с обязательным сохранением порядковой нумерации при распространении во всех средах. Я кратко объясню, потому что иногда канал, который попадает к нашим коллегам по кабельному телевидению, вдруг оказывается на 158 месте. Потому что перед этим 157 мест – это их телемагазины. Чтобы передвинуть его на нормальную двадцатую позицию, требуют очень много денег. Поэтому есть предложение сделать сквозную нумерацию одну по стране. 

По четвертому мультиплексу. Определить принцип формирования четвертого и далее мультиплексов как «телеканалы телевидения высокой четкости». До конца марта 13-го года разработать принципы формирования территории предполагаемого распространения четвертого и последующих мультиплексов. Учитывая рост проникновения в 14-ом году охвата кабельным телевидением в городах 100 тысяч+, поручить РТРС производить отключение аналогового вещания в городах 100 тысяч+ через шесть месяцев после начала вещания второго и третьего мультиплексов. Понятно, что первый к этому моменту уже тоже будет. В населенных пунктах менее 100 тысяч человек отключать аналоговое вещание при достижении порога возможности приема программ цифрового телевидения в 95 % или не позднее одного года с начала вещания первого, второго мультиплексов. Включить в состав Федеральной конкурсной комиссии при проведении конкурсов на участие первого-третьего мультиплексов представителя НАТ. Сейчас там такого представителя нет. Использовать коммерческий принцип строительства третьего и последующего мультиплексов, привлекая к строительству и эксплуатации частных инвесторов, региональные компании. Инициировать внесение необходимых поправок в действующие нормативные акты и постановления по корректировке Федеральной целевой программы по переходу на цифровое телевидение, согласно предлагаемой НАТ программе. Разработать и утвердить тарифы на услуги связи для второго и третьего мультиплексов. На период одновременной трансляции цифрового и аналогового сигналов разработать и утвердить специальные дисконтированные тарифы. И последний пункт. Создать при НАТ рабочую комиссию для реализации вот этих самых пожеланий по запуску второго и десятой позиции первого мультиплекса. По запуску третьего регионального, собственно, первого, второго и третьего мультиплексов. Вот, собственно, я зачитал проект резолюции. Если есть какие-то предложения, в письменном виде, пожалуйста, мы постараемся все это учесть.

Э.САГАЛАЕВ

В эту рабочую группу может войти любой желающий. Кто хочет, пожалуйста, входите в состав этой рабочей группы с учетом того, что надо будет приезжать в Москву. Потому что для меня даже не важно, что это не члены НАТ, вступите. Для меня важно, чтобы все мнения, которые были в этом открытом письме, были учтены при составлении письма президенту. Думаю, в этом письме, мы не будем перечислять все эти пункты. Мы изложим нашу позицию, обратим внимание на проблемы с региональным телевидением. Дальше мы можем приложить к этому письму нашу резолюцию. Эта рабочая группа должна написать письмо. Я готов его подписать в числе тех, кто будет посылать это письмо. Поэтому, пожалуйста, те, кто готов войти в рабочую группу, подойдите к Александру Карпову и запишитесь. По резолюции есть какие-то свежие мысли? Всех устраивает? Хорошо. Мы эту резолюцию считаем принятой. Будем ее публиковать, отправлять во все инстанции. Надеюсь, что нам удастся в чем-то переломить ситуацию, которая сейчас сложилась по отношению к региональному телевидению в стране. 

А.КАРПОВ

В моем понимании, региональное телевидение может делать несколько программ, они все информационные. Поэтому «утро», «новости», это уже четыре часа. Если вы считаете, что это много, давайте напишем, давайте на рабочей группе увидимся, или сейчас напишем: до четырех часов. Я понимаю, что если вы сейчас в день делаете полчаса, а сразу делать четыре, может быть, это и многовато. С одной стороны. С другой стороны, есть определенный временной люфт. До марта конкурс, потом пока запустится, это реально полгода. За полгода вы настроитесь и будете делать четыре часа…

Мы говорим про те компании, которые будут идти в третьем мультиплексе. Если в третьем мультиплексе вы будете выигрывать вместе с сетевым каналом, у вас уже будет некое постановление, если это в условия конкурса будет внесено, что вы делаете минимум четыре часа, значит, вы должны будете делать минимум четыре часа. Вопрос, насколько вам это нужно. Может быть, кто-то и не хочет делать четыре часа. Тогда просто продавайте рекламу. Но тогда вопрос: вы телевидением занимаетесь или просто деньги зарабатываете? Это немножко разные темы…

Все прекрасно все понимают. Все мы деньги любим, это нормальный процесс. Понятно, что телевидение – это бизнес. Но все равно у нас с вами есть определенная социальная функция, давайте ее тоже выполнять. Я понимаю, что сейчас Федеральная конкурсная комиссия объявила 55 % российского производства для участников второго мультиплекса. В принципе, я это поддерживаю, но не сразу надо это делать. Все-таки еще многие по этому параметру не проходят… Региональному телевидению хватит заниматься врезкой рекламы, в конце концов, займитесь еще чем-нибудь общественным, новостями, например. 

Э.САГАЛАЕВ

Я хочу прокомментировать. Дело в том, что если вы расходитесь с вашим сетевым партнером, а у вас фактически нет собственного вещания, вам нужно, заходя в третий мультиплекс, что-то предложить, что вы будете показывать. Что вы будете показывать, если у вас нет сетевого партнера? У вас должен быть либо другой сетевой партнер, вы можете его найти и выйти на конкурс на третий мультиплекс с новым сетевым партнером. Но при этом мы считаем, что та модель, которая сегодня существует с сетевыми партнерами, когда фактически нет своего вещания, она неправильная, неперспективная. Кстати, сетевой партнер, у которого будет это условие, если это новый сетевой партнер, что у вас четыре часа собственного вещания, он должен будет это принять. То есть вас не будут «давить» там, вам дадут возможность делать четыре часа своего продукта, на нем тоже зарабатывать, не только на региональных вставках. Это какой-то посыл от нас, что мы готовы к тому, чтобы вообще подавать свои заявки в третий мультиплекс. Потому что когда нас спросят в Федеральной конкурсной комиссии, с чем они идут на конкурс, готовы ли вообще регионы (мне часто задают этот вопрос), я говорю: «Дайте нам третий мультиплекс». Мне говорят: «Что значит дайте нам третий мультиплекс? Вы готовы платить за третий мультиплекс?». Я на этот вопрос не всегда могу ответить, все ли готовы платить за третий мультиплекс. Потому что вам же нужно будет оплачивать весь слот. Вы же не можете выключить у себя, передатчик-то один. Вам нужно платить за весь передатчик соответственно вашей пропорции. 

В.САВИН

ГТРК «Евразия» (Орск, Оренбургская обл.)

Мне не понятен сарказм по поводу того, что региональные вещатели производят мало контента, в основном продают рекламу. Мы делаем и то, и другое… У нас сетевой партнер НТВ. Это федеральный канал. Они не дают больше, чем полчаса, для того чтобы мы что-то делали. Реально мы делаем часов пять вещания в сутки, по крайней мере, можем делать, совершенно не напрягаясь. Сейчас мы это делаем, мы это размещаем в Интернете. Люди смотрят. Да, я понимаю, что мы останемся не через три года, а через год без НТВ. У нас кроме НТВ есть ТНТ, еще есть СТС. У ТНТ мы практически вырвали еще лишних полчаса, сейчас у нас час времени. Они всем партнерам урезали до получаса. Нам надо больше…

Здесь смысл в чем? Когда сетевой канал, допустим, ТНТ, заходит в мультиплекс, заходит в городе Орске, он же должен оплачивать его вещание в этом мультиплексе. Если первую очередьо телевидение, и про деньги







































































 он зайдет без сетевого партнера, кто будет собирать рекламу на конкретной территории? Он будет это платить из своего кармана, правильно?

Э.САГАЛАЕВ

Вы вообще не представляете себе, как это будет все происходить. Я сейчас коротко расскажу. Когда первый мультиплекс дойдет до вашего города, где НТВ, вас выключат. Вы будете без этого контента, будете продолжать в аналоге, например, вещать. Но не НТВ уже, потому что какой вам смысл вещать НТВ, если вещает рядом цифровой канал НТВ. Они вам не разрешат это делать, наверное. Они уже будут в первом мультиплексе покрывать всю территорию вашей области, включая ваш город. Это понятно? Дальше второй мультиплекс. Он вещает из Москвы на всю территорию страны, как запланировано. Он будет вещать на всю территорию страны не сразу, а постепенно. Сначала в крупных городах, потом в малых. Когда до вас дойдет второй мультиплекс, у вас не будет никаких региональных рекламных вставок. Если только не будет сплайсинга. Сплайсинг – это недешевая история. Тогда вы должны совместно с вашим партнером оплачивать этот сплайсинг. И при этом, опять же, вам не нужно будет вещать в вашем аналоговом канале ТНТ или СТС.

В.САВИН

Здесь аналог мы уже, в принципе, забыли, мы сейчас говорим о цифровом. За сквозную трансляцию на всю страну без этого сплайсинга, вы считаете, что телеканалы типа ТНТ, СТС, РЕН ТВ, они смогут оплатить это все? Тогда вопросов нет. 

Э.САГАЛАЕВ

Безусловно, я сейчас немного обостряю ситуацию, потому что это надо говорить в каждом отдельном случае, как с вашими сетевыми партнерами. Я знаю, что многие ваши московские партнеры осознанно не драматизируют эту ситуацию, потому что пока многое еще не вполне понятно. Но как они будут собирать с вас, допустим, какую-то часть денег за трансляцию вашего сигнала в вашем городе, если там не будет никакой региональной рекламы? Зачем? Значит, надо делать сплайсинг. А сплайсинг, кстати, не везде возможен технически. По частотам. Это все комплекс вопросов, которые вам надо обсуждать с вашими региональными партнерами. Это очень конкретно, зависит от города. Есть в этом городе асинхронная сеть или синхронная сеть. Вы все это должны освоить, выучить все. Вы должны это знать, чтобы быть готовыми к этому разговору…

Думаю, нам надо провести ликбез, семинар. Про сплайсинг поговорить, про все эти дела. Давайте мы не позже, чем в первом квартале следующего года проведем такую учебу специально для региональных компаний, которые работают с сетями. Генрих Зигмундович предлагает пригласить из Франции специалиста, который занимается сплайсингом. Это не вопрос. Пригласим, конечно. Спасибо всем. 

